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DEVOIR  

ELECTROCINETIQUE 

Exercice 1 

Soit le circuit représenté sur la figure suivante  
-Calculer la résistance équivalente RAB entre les points A et B du circuit. 

- On relie les points A et B d’un générateur de fem E=56V, et de résistance interne négligeable. 

Calculer l’intensité I du courant débité par le générateur en précisant le sens de passage 

-Calculer la tension VAC entre les points A et C, en déduire le courant dans la branche CD. 

-Calculer la tension VEF entre les points E et F, en déduire le courant dans la branche EF. 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
Figure 1 
 

 

 

Exercice 2 

Considérant le circuit représenté sur la figure 2. 

-En appliquant les lois de Kirchoff,  déterminez les valeurs  

du courant I1, I2 et I3, Indiquez les sens corrects du courant 

-Calculez la tension aux bornes de la résistance R3 

-Calculer la puissance dissipée dans la résistance R3 par effet  joule. 

On donne : E1=14 V, E2=10 V, R1=4Ω, R2=6Ω et R3=2Ω 

 

  

 

Exercice 3 

On considère le circuit représenté ci-dessous. 

Calculer la valeur de l’intensité du courant I en utilisant les deux lois de Kirchhoff. 

Retrouver la valeur de I, en utilisant la résistance équivalente du circuit. 

On donne :   E=24V ; R₁=R₂=20Ω ;R₃=R4=5Ω.R3 

 I I1 I2                    

                                                                                                                    E                 R1                       R2                                  R4        

 
 

 
 Figure3 

 

 

Figure 2 

I1 

I2 

R3 

R2 

R1 

I3 

 

E1 

E2 

D 
F 

A 

8 Ω 

C 

B 

E 

6 Ω 4 Ω 

24 Ω 

8 Ω 6 Ω 4 Ω 

16 Ω 
24 Ω 

I3 
R3 



Module d’électricité 2022/2023 LMD MATH 

Exercice 4 

Soit le circuit représenté sur la figure suivante : 

On donne E1=12V, E2=8V, r1= r2=1Ω, R1=4 Ω, R2=3 Ω, R3=5 Ω et C=2μF. 
1- En supposant le condensateur complètement chargé, calculer les intensités des courants I1, I2 et I3 en 

utilisant les lois de Kirchoff. 

2- Calculer la différence de potentiel entre les points A et B. 

3- Calculer la charge Q du condensateur. Quelle est l’énergie emmagasinée dans le condensateur ?  
4- Quelle est la puissance dégagée par la résistance R3. 

 

     
 

 

 

    
 
 
 

                                                                            Figure 4 

 

Exercice 5  

On considère le circuit représenté par la figure suivante : 
 

 
 
  E=12V     
 
  

Figure 5 
 
 
 
       Figure 5 
 
-Calculer la charge Q porté par le condensateur C.    
-Calculer la d.d.p aux bornes de R₂. 
-Calculer l’énergie emmagasinée par le condensateur.    
-Calculer la puissance dégagée par R₂. 
-Calculer les courants passant dans les résistances R₃ et R₄ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                     R₂=16Ω 
 R₀=2Ω                                                                             
                                    C=4μf                                        R₁=20Ω                                 

R₃=6Ω 
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Corrigé du devoir d’électrocinétique 
Exercice 1 

1-Pour calculer la résistance équivalente, on simplifie le montage  

𝑅𝑒𝑞1 = 16 + 4 + 4 = 24 Ω 

 

 

 

 

 

Ensuite    
1

𝑅𝑒𝑞2
=

1

24
+

1

24
=

2

24
=

1

12
  donc        Req2=12 Ω  

 

 

 

Req3=12+6+6=24  Ω  

 

 

 

 

1

𝑅𝑒𝑞4
=

1

24
+

1

24
=

2

24
=

1

12
 donc Req4=12 Ω 

 

 

Donc  

Req=8+8+12=28 Ω  

2- L’intensité I du courant débité par le générateur  en précisant le sens de passage 

E =  Req I ⇒ 𝐼 =
𝐸

Req
 

Donc 𝐼 =
56

28
= 2𝐴 

 

3- Le potentiel VAC=RAC I=8x2=16V 

Le courant passant dans la branche CD 

Dans la maille ACDBA (dans ce sens) 
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⇒E-8I-24I1-8I=0 

𝐼1 =
𝐸 − 16𝐼

24
=

56 − 32

24
= 1𝐴 

4- La tension VEF entre les points E et F 

Dans la maille CDFDC (dans ce sens) 

VDC-VCE-VEF-VFD=0 ⇒ VEF= VDC-VCE-VFD 

⇒ VEF=24I1-6I2-6I2 

I2=I-I1=2-1=1 A 

VEF=24-12=12 V 

Le courant passant dans la branche EF 

VEF=REFIEF ⇒ 𝐼𝐸𝐹 =
𝑉𝐸𝐹

𝑅𝐸𝐹
=

12

24
= 0.5 𝐴  

Exercice 02 :  

 

Dans ce montage, nous avons deux générateurs : E1 et E2  

E1est un générateur parce qu’il donne le courant I1 ,  

par contre E2 est un récepteur parce qu’il fait passer le  

courant I2 qui arrive du nœud A 

 

1- En appliquant les lois de Kirchoff, on aura : 

Loi des nœuds au point A 

I1=I2+I3 

Loi des mailles 

E1-R1I1+E2-R2I2=0 donc 14-4I1+10-6I2=0   (1)     

R2I2+-10-R3I3=0 donc 6I2-10-2 I3=0    (2) 

I1=I2+I3 

 

On remplace I1=I2+I3, dans l’équation (1) on aura 

 

14-4(I2+I3)+10-6I2=-10 I2-4 I3 +24= 0 

{
−10 I2 − 4 I3 + 24 =  0  (1)

6I2 − 2 I3 − 10 = 0  (2)
 on fait (2)x-2 ; on aura  

 

{
−10 I2 − 4 I3 + 24 =  0  (1)

−12I2 + 4 I3 + 20 = 0  (2)
 Ensuite (2) + (1) donne −22 I2 + 44 = 0 Donc I2=2A 
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−10(2) − 4 I3 + 24 =  0 ⇒ − 4 I3 + 4 =  0   Donc I3=1A  

Et    I1=1+2=3A 

2- la tension aux bornes de la résistance R3                                                                                                                                                                                                       

UR3=R3 I3=2x1=2Volt 

3- la puissance dissipée dans la résistance R3 par effet  joule 

PR3=U3 I3=R3I3
2=2x1=2 Watt 

Exercice 3: 

On considère le circuit représenté ci-dessous. 

1. Calculer la valeur de l’intensité du courant I en utilisant les deux lois de Kirchhoff.  

2. Retrouver la valeur de I, en utilisant la résistance équivalente du circuit.  

 

On donne : E=24V ; R₁=R₂=20Ω ; R₃=R4=5Ω. 

1. Nous avons dans ce montage : 

4 nœuds qui sont : B, C, F, G 

 

 

6 mailles : ABGHA ; BCFGB ; CDEFC ; ACFHA ; BDEGB ; ADEHA. 

Loi des nœuds : 

Au point B : I=I1+I’ et au point C : I’=I2+I3  

Loi des mailles (dans le sens des mailles): 

 ABGHA :  𝐸 − 𝑅1𝐼1 = 0 ⇒ 24 − 20𝐼1 = 0  𝑑𝑜𝑛𝑐 𝐼1 = 1,2 𝐴 

BCFGB : 𝑅1𝐼1 − 𝑅2𝐼2 = 0 ⇒ 20𝐼1 − 20𝐼2 = 0 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝐼1 = 𝐼2 = 1,2 𝐴  

CDEFC 𝑅2𝐼2 − 𝑅3𝐼3 − 𝑅4𝐼3 = 0 ⇒ 20(1,2) − 5𝐼3 − 5𝐼3 = 0 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝐼3 = 2,4 𝐴 

I=1,2+1,2+2,4=4,8 A 

2. On peut calculer le courant par une autre méthode :  

R3 est en série avec R4 donc  R34=R3+R4=5+5=10Ω 

R1 , R2 et R34 sont branchées en parallèle donc   

1

𝑅𝑒𝑞
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
+

1

𝑅34
=

1

20
+

1

20
+

1

10
=

4

20
⇒ 𝑅𝑒𝑞 = 5Ω 

 𝐸 = 𝑅 𝑒𝑞𝐼 ⇒ 𝐼 =
𝐸

𝑅𝑒𝑞
=

24

5
= 4,8A                                                                                            

                                                                 

 

 

 

  

Exercice 04 :  
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1- En supposant le condensateur complètement chargé, Calculant les intensités des 

courants I1, I2 et I3. 

Puisque le condensateur est complètement chargé, le courant ne passe pas donc le 

montage sera comme suit  

 

 

Loi des nœuds  I3= I1+ I2 

D’après la loi des mailles : 

E1- R1 I1 -R3I3-r1I1 =0   donc E1- R1 I1 -R3I1- R3I2-r1I1 =0   

En remplaçant I3 par I1+I2,on aura 

 E1- (R1 +R3+ r1)I1- R3I2 =0   

E2 –(R2 +R3+ r2)I2- R3I1 =0  

E1=12V, E2=8V, r1= r2=1Ω, R1=4 Ω, R2=3 Ω, R3=5 Ω 

12-10 I1- 5I2 =0   

 (8- 5 I1 -9 I2=0)x 2   =16-10 I1 -18 I2=0 

 

-4+13 I2=0 donc I2=0,3 A 

On trouve alors I2=0.3 A , I1=1.05A  et I3=1.35A 

 

 

 

 

 

 

 

2- UC=UAB=7.7 V  

3-La charge QC 
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QC=C UC=2x7.7x10-6=1.54 µC  

 

4-L’énergie emmagasinée dans le condensateur 

 EC=1 /2(C U2)=1/2(2x 10-6) (7.7)2=59.29x 10-6 joule  

4- La puissance dégagée par R3 

 

P=U3 I3=R3I3
2=5x(1.35)2=9.112 Watt  

  

Exercice 5  

On considère le circuit représenté par la figure suivante : 

 

 

 

  E=12V     

 

  

Figure 5 

 

 

 

       Figure 5 

 

La charge Q porté par le condensateur C.    

Pour chercher la charge, il faut calculer la différence de potentiel aux bornes du condensateur 

UC =UR1, pour calculer UR1, il faut calculer les courant passant la résistance R1. 

Pour cela, on suppose que le condensateur est complétement chargé, donc le courant ne passe 

pas dans la branche du condensateur, ensuite pour calculer les courants, on applique les lois de 

Kirchoff 

 

 

 

   

 

  

 

 

 
  
 

 

 

On Simplifie le circuit électrique en calculant la résistance équivalente R234 
1

𝑅34
=

1

𝑅3
+

1

𝑅4
=

1

6
+

1

12
=

3

12
⇒ 𝑅34 = 4Ω 

 

𝑅234 = 𝑅2 + 𝑅34 = 16 + 4 = 20Ω 
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                                    C=4μf                                        R₁=20Ω                                 
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Loi des nœuds I1=I2+I3 

Loi des mailles 

E1- R0I1- R1 I3=0  ⇒  12- 2 I1- 20 I3=0   

⇒  12- 2 (I2+I3)- 20 I3=0   

⇒  12- 2 I2-22 I3=0   (1)  

 

R1 I3 -R234 I2=0  ⇒ 20 I3 -20 I2=0 

⇒  I3 = I2 

En remplaçant I2 par I3 dans (1), on aura 

12- 24 I3=0   ⇒  I3=0,5 A 

Donc I1=I2+I3=1 A 

UR1=R1  I3=20 . 0,5=10 Volt 

Q=C.  U=4. 10=40µ Coloumb 

 

 

-La d.d.p aux bornes de R₂. 

 

UR2=R2  I2=16 . 0,5=8 Volt 

 

L’énergie emmagasinée par le condensateur.    

      𝐸𝐶 =
1

2
𝐶 𝑈𝐶

2=
1

2
.   4 .    (10)2 = 200 µ 𝐽𝑜𝑢𝑙𝑒 

 

La puissance dégagée par R₂. 

 

PR2= R2 . (I2)
2 =16 . (0.5)2=4 Watt 

4- Les courants passants dans les résistances R3 et R4 

 

UR3= UR4 =UR34 ⇒R3 I’2= R4 I’’2=   R34 I2=4 .  0,5=2  Volt 

R3 I’2=2⇒ 𝐼2
′ =

0,2

𝑅3
=

2

6
=

1

3
A 

R4 I’’2=0,2⇒ 𝐼2
′′ =

0,2

𝑅4
=

0,2

12
=

1

6
A 

 

 

 


